

EL OBRERO

ELCHE 9 DICIEMBRE 1934

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO X-NÚM. 434

Bibliotecas Municipales
d'ELX

"Toda persona tiene derecho a emitir libremente sus ideas y opiniones, valiéndose de cualquier medio de difusión, sin sujetarse a la previa censura". (Art. 34 de la Constitución)
VISADO POR LA CENSURA

En el aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

Un año más

Con el día de hoy, nueve de diciembre, se cumple un año más de la muerte del que en vida se llamó Pablo Iglesias Posse. Para hablar de aquel gran varón, hay que hacerlo descubierto y en pie. Tal era su grandeza de espíritu que forzosamente, los que le tratamos, al recordarle no lo podemos hacer sin que la emoción embargue nuestros sentidos.

Pablo Iglesias ha sido el líder más estimado por las clases menesterosas, por su manera de ser, toda bondad, entereza y energía. Su vida entera fué consagrada a la defensa de la justicia social, superando a todos en su afán por organizar a los trabajadores, por educarlos y prepararlos para las grandes batallas que han de sostener hasta conseguir su triunfo definitivo, total. Nadie como Iglesias ha trabajado por las reivindicaciones del proletariado, ni puesto más entusiasmos en la creación de organismos obreros, unas veces de carácter sindical y otros de índole política, culturales o cooperativista. Iglesias fué el más grande propagador del Socialismo integral. Recordemos que allá por el año siete, nos aconsejaba la conveniencia de introducir en nuestro glorioso «Gremio de Costureros» la base múltiple, comenzando por establecer un pequeño socorro en caso de enfermedad o un modesto viático para el momento de la defunción mediante el aumento modesto de la cotización, habida la consideración de lo bajos que eran los jornales en Elche. El año nueve recriminaba nuestra conducta porque no le podíamos informar de cual era el Presupuesto de Ingreso de nuestro Ayuntamiento; el año once se oponía de una manera enérgica a que en las elecciones municipales diéramos carne a la fiera; en el diecisiete se opuso rotundamente a toda inteligencia electoral con elementos monárquicos, y en el veinte nos exigía nuestra permanencia en la organización, si es que aspirábamos a titularnos socialistas. Iglesias, sin vivir en Elche, se interesaba muy mucho por los problemas que en esta Ciudad pudieran plantearse porque para él constituía un deber conocer y aconsejar en los asuntos en que tuvieran intervención los socialistas y obreros españoles. De ello pueden ser testigos de mayor cargo Pepe Vives, Pascual Román, Barceló, Cañizares y otros más en todos los cuales exigía siempre más trabajo, mayor sacrificio por las ideas que nos eran a todos comunes.

Con Pablo Iglesias, perdió el Partido Socialista uno de sus mayores valores. Perdió al que habiendo nacido en humilde cuna pudo haber llegado hasta la más deseada cumbre de la gobernación del Estado. Fué un modelo de concejal, un parlamentario de gran talla y un polemista de los más consumados que conoció el siglo pasado.

Entre sus grandes campañas pueden apuntarse la que hizo contra el Proyecto de Ley del Terrorismo de don Antonio Maura y la de defensor de la primera Conjunción Republicano Socialista. Como cosa de gran valor, puede citarse aquella declaración formulada en el Parlamento español, condenando la mala administración que en el Ayuntamiento de Barcelona seguían los amigos del que hoy es jefe del gobierno. Y como un mérito extraordinario se le puede aplicar el de que para hablar con él no lo podíamos hacer más que hablando de la organización política o sindical de los trabajadores o de «El Socialista», el órgano central del Partido. Desaparecido Iglesias del mundo de los vivos, desfilaron por ante su cámara mortuoria los más grandes valores de la ciencia y de las artes y los más destacados hombres públicos. Ante su cadáver, oró don José Sánchez Guerra, que era Ministro de la Gobernación en la huelga revolucionaria de agosto del 1917. En cambio brilló por su ausencia D. Alejandro Lerroux que había asistido con él a la Asamblea de Parlamentarios celebrada en Barcelona el año 17.

Y como punto final, porque estas cuartillas deben terminarse, podemos decir que la mayor manifestación de duelo que se registró en España, fué la que los españoles prodigaron al varón ilustre y jamás bastante bien llorado, llamado en vida Pablo Iglesias Posse. ¡Descanse en paz el inolvidable Abuelo, y sepamos interpretar sus continuados los sacrosantos ideales que él defendió!

F. G.

LA MONTERIA

No pretendemos referirnos a la bella producción lírica del ilustre maestro Guerrero, que en su tiempo fué muy largamente aplaudida, ni a esas famosas cacerías de jabalíes y venados que organizan y efectúan los magnates del dinero, mientras el proletario no cesa de producir riqueza que no disfruta, sino a la Montería Urbana que constantemente estamos observando, en la que los cazadores que toman parte en ella se ufanan por distinguirse en ver quien deja más piezas sin pagar.

Son víctimas hambrientas que acuciadas por la escasez de trabajo se ofrecen al tiro certero de sus perseguidores.

Nada significan pactos y contratos legalmente establecidos. Se infringen todas las normas y disposiciones que regulan la prestación y valía del trabajo. Y como si se hubiera oído la campana del somatén tocar a arrebato, nadie paga con sugestión a las tarifas vigentes concertadas conforme a las determinaciones de la vigente legislación social.

Se ha creído que prescriben todos los derechos del trabajo como consecuencia obligada del resultado del último movimiento obrero, y que se puede hacer, impunemente, todo lo que venga en gana.

Equivocación enorme. Pronto se comprenderá que este error es fruto de ignorancias cretinas, y de corazones poco dados a la consideración y respeto de sus semejantes. Seres que resumen la moral en el aprovechamiento del esfuerzo humano.

Pugilato por distinguirse en ver quien apriete más. Y para mayor gloria, se ofrece a la firma del proletario nuevos contratos de trabajo que les sujetan sin condiciones al yunque de la explotación.

¿Contratos? Así los llaman ufánamente sus formulantes. ¿Cómo pueden tener validez legal unas cláusulas o bases redactadas a espalda de una de las partes interesadas y puestas luego a su firma con manifiesta coacción y amenaza de quedarse sin trabajo caso de no prestar su conformidad?

Parece como que se quiere imponer el PATRONISMO en las decisiones de la vida industrial, y eso ha de resultar un tanto difícil si la fuerza obrera se dirige y orienta por los cauces que reclaman las exigencias del momento.

Ante la perspectiva que ofrece el desmedido egoísmo de las clases directoras y monopolizadoras de la Industria, precisa estudiar detenidamente el carácter alarmante que va tomando el actual desarrollo de esta en su aspecto de baja de salarios, para cuando la euforia dominante permita que vuelva a su normal funcionamiento las Casas de Pueblo, hoy en clausura, proceder a la revisión y modificación necesaria de todos los contratos de trabajo vigentes, en sentido adecuado al espíritu y exigencias que reclaman la vida actual, y en consonancia a los modos y forma en que se desenvuelva la Industria en otras localidades.

Así es como se lograría terminar con la inícuca montería urbana. Lo demás es vivir un mundo de ilusiones.

ESTAMPAS

Un "hombre" de derechas

Por nuestra condición de levantinos, hechos a gustar de las caricias suaves y amodorradas de nuestro clima, huimos de los temas y de las personas que nos recuerden las brumas glaciales que envuelven las inmensidades polares. Sentimos el horror de los témpanos. Tal vez por estar demasiado hechos a pisar la dureza inmovible de nuestra tierra y causarnos espanto la incertidumbre de un deshielo o por que al sólo mentar y volar la fantasía hacia la tumba de Admused sentimos el trepidar desordenado de nuestros dientes. Pero toda esa adversión que podamos experimentar hacia las cosas de tan baja temperatura que tiendan a conjelarse, no evita el que los temblores del frío, frío de contacto, asomen a los puntos de nuestra pluma en esta ocasión por lo obligado del tema que vamos a esbozar. Nos hemos impuesto un deber, glosar la actualidad, y a él lo declinamos y posponemos todo. Quiere ello decir, que en nuestro afán de traer a estas columnas todo lo que en el correr de los días tenga la virtud de prender el ánimo y la atención de los moradores de esta FELIZ ciudad, habremos de ocuparnos nosotros forzosamente de ello. Aunque el tema tenga la desgracia de provocar nuestra adversión y nuestra antipatía o, como en el caso presente, con el tema llevemos nosotros camino de convertirnos tan pétreos y tan desconocidos como el busto del que pretende ser el ex-director de nuestras academias municipales de Dibujo.

Y la actualidad gira toda ella, hoy, alrededor de la figura ciclópica, por lo descomunal, atempanada y gnómica de D. JUAN SANSANO IBARRA.

Es el «hombre» del día. Un hombre lilipú. Dentro de lo que admite la denominación gigantesca y multiforme. Pero, al fin y a la postre, así tendremos que admitirlo mientras no nos designe la academia otro calificativo con que expresar la categoría de esta clase de... eso, hombres.

La actualidad (o el dinero, o los contornos glaciales, de ciertas personas) tiene a veces eso de sarcástica. Se quiere vengar de las pasiones y de las pasioncillas que corroen y atormentan al género humano exaltando al primer plano de la atención pública a quien, por exigencias de su propia formación moral e intelectual y a veces hasta por razones de higiene, debería estar excluido del contacto de las gentes. Y el mundo es así y así habrá que aceptarlo so pena de que nos queramos estrellar contra el adoquín de ciertas personas o contra la colección de personas que forman el adoquinado de algunas de nuestras calles.

Y la actualidad arroja hacia la orilla de su ribera florida el cadáver del Sr. Sansano. ¿Porque qué otra cosa es el Sr. Sansano que un cadáver? Un cadáver que se sobrevive, que gesticula y que se jacaranda en la hilera fantasmagórica que forma la actualidad política de nuestro pueblo. El Sr. Sansano tiene la presunción de ser un personaje importante. Es uno de esos pobres Tartarines que a la caza de gorras en su pueblo llaman, con mucho énfasis, cazar leones, y a sus pobres e incoherentes tartamudeos llama, ni más ni menos, que hacer discursos. Y lo peor de todo no es que el tonto no se sepa entontecido y hasta alcornequeño, no, lo más triste y desconsolador es que haya toda una legión de papanatas que sabiéndolo tonto y hasta entontecido se gocen, y hasta se hagan pagar, por ir cada vez más con sus adulaciones entonteciéndolo y hasta hacer que rezuma corcho por los cuatro costados de su figura desmedrada, exhausta por falta de zumo varonil y de zumo intelectual.

La historia se repite y se prostituye con esa contumacia queriendo convertir en regidor de un pueblo a quien no debía salir del número de los aborregados o de los infelices. Y lo más peregrino de todos estos anormales histéricos es que, como puedan, nos tratan a todos o como anormales o como a borregos y ensayan a las primeras de cambio funciones para las que se creen predestinados. Como el caso del pobre Sr. Sansano que creyéndose ya dueño de la insula municipal arremetió contra el pueblo en una memorable sesión en la que, circunstancialmente, ocupó el sillón presidencial. Aquello fué el desbordamiento de los humos que al Sr. Sansano le han metido en la cabeza. Y él, claro, el infeliz no pudo evitarlo. Se vió alcalde momentáneo y la emprendió enseguida, no faltaba más, con el pueblo. Es la primera ocasión que se le presentaba. Lo malo será cuando al pueblo se le presente la suya de poderse sacudir de nuevo a todos los Sansanos y a los que a su sombra van llenando con mucho sigilo la panza con las doradas alubias del presupuesto.

PEDRO TORRES
DENTISTA

CANALEJAS, N.º 36 (Bajos)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

visado por la previa censura

"Todos los españoles son igual ante la ley"

(Art. 2.º de la Constitución)

Quien a buen árbol se arrima...

Un cuartel para los de orden

En la historia de la humanidad, hubo una época en que la religión amansaba a los incrédulos con la ira de Dios, con el fin de que depusieran sus actitudes rebeldes. Pero la rebelión iba en aumento debido a la poca eficacia que producía en las masas rebeldes la fuerza con la cual se intentaba infundirles temor.

Los Inquisidores de la época, viendo que se les venía encima una enorme multitud que reclamaba justicia a los que constituían su opresión y su tiranía, (Las fuerzas vivas de ahora) hubieron de poner en práctica otros procedimientos para atemorizar a las masas oprimidas y para que decir a los martirios que se les sometía, por la simple delincuencia de no creer en la misma religión que profesaban los Fariseos que la imponían, si nuestra historia está cuajada de crímenes espantosos, que rebelan

el ánimo del hombre de resignación más templada.

A través de todos los tiempos nuestros antecesores, como nuestros contemporáneos, vieron con horror la reputación de aquellos hechos y modalidades de opresión, bajo diferentes características. Ayer funcionaban los horripilantes aparatos inquisitoriales y las oscuras mazmorras; hoy con más templeza, armonizando con la moderna civilización de los pueblos, se establecen los campos de concentración y se aumentan los cuerpos donde se desarrollan los elementos de represión hasta el extremo de resultar incapaces los lugares que venían ocupando la guardia civil y la guardia de asalto.

El estado capitalista no tiene razón de existir y para su irracional sostenimiento, es indispensable dotarse de un aparato de fuerza

que imposibilite la marcha ascendente de las clases productoras, que día por día van conquistando terreno por su indiscutible capacidad en todos los órdenes de la vida. Por eso no nos puede extrañar el júbilo que francamente hemos visto reflejado en los semblantes de todos los explotadores de la localidad, al ver iniciada la idea de construir un cuartel capaz para albergar en él a toda la fuerza armada.

Nos hubiera parecido de muy razonada naturalidad que «El Eco», órgano en la prensa local de todas las clases reaccionarias, hubiera revolucionado las campañas cantando albricias por la tan feliz iniciación de la referida obra. «El Eco» y los que representa, están en su marco al demostrar su satisfacción por la posibilidad de que en Elche se construya un cuartel que cobije a todo confort a los guardadores del orden. Todo esto lo encontramos tan natural como si en consecuencia lógica, todos los trabajadores, al amparo de las leyes de la misma república que decreta estos aumentos de fuerza, se hicieran fuertes en sus organizaciones para contrarrestar los últimos ímpetus estertóreos de las gentes que sin esa fuerza no podrían vivir y serían arrollados por inservibles. Pero lo que no acertamos a comprender, lo que nos ha sumido en un mar de confusiones, lo que nos ha dejado perplejos, es el júbilo, la satisfacción y la alegría del órgano de D. Francisco Espinosa Gomez, «El Illicitano», periódico que procede fundamentalmente de una sociedad artística obrera. ¿De qué matiz se ha hecho el colega al perder su representación? Ah... ahora nos explicamos

LOS INDESEABLES MANOLO, PERSONAJE

Manuel López Santo fué, allá en su infancia, un muchacho pizpireto y travieso. Todo lo contrario de lo que fué en la suya el pobre señor Samper. Toda la chicalería del barrio en que habitaba Manolo, así se le llamaba y se le llama en la actualidad, vivía entre alarmada y maravillada del ingenio revoltoso del Tort del Molinet. Pero lo funesto era que con el tiempo se aguzaba y se agudizaba el genio malo de nuestro héroe. Y Manolo pasó a ser, de un muchacho travieso un grandullón empedernido que aún con sus veintitantos años a cuestas, continuaba atáñoles latas a los gatos del rabo y llamando estrepitosamente con los

picaportes en todas las puertas que en sus correrías nocturnas hallaba al paso.

Pero Manolo no se contentaba solo con eso, y empezó a desarrollar sus cualidades de niño pudiente, asaltando, cuantas veces se permitía, el cajón de la tienda de sus padres para alimentar sus otras correrías por los suburbios donde el amor se vende a tanto la hora. Y llegó a sentar cátedra de estas virtudes, entre todos los grandullones de su tiempo. Fué un «señorito» cínico y perverso que llegó a apurar el caliz de la perversión con deleite inusitado.

El tiempo no logró hacerle rectificar y Manolo es hoy un galán ya algo maduro, para quien los placeres de la vida no tienen ningún secreto: desde la correría llamada cínicamente amorosa, hasta la aventura en el cuartel del batallón en el que se alistó como voluntario. Todo lo conoce y todo lo ha paladeado.

Para que nada falte en la carrera de Manolo, hoy es lo que pudiéramos llamar un personaje. En la actual situación política Manolo manda y ordena como uno de los supremos arbitrios: Tú pensarás sin duda ninguna, lector, que Manolo ha rectificado su conducta para con la vida. Ca. Nada de eso. Es que la política que se estila hoy en día necesita de personajes como Manolo para estar dignamente representada.

Leed EL OBRERO

el por qué los señores socios de «Orfeón Illicitano» deshecharon el que les representara semejante semanario. Indudablemente deben haber allí muchos obreros de los que emplearán en la construcción del cuartel para poderse calentar en la noche buena.

Ya lo saben todos los trabajadores de Elche.

El periódico de D. Francisco, tiene casi la seguridad de que se va a edificar un cuartel, con cuya construcción se acabaron las penas en las casas de los proletarios. ¡Aunque lo haga el diablo!

¡¡Vos sí que sois un diablillo...!!
SABARIANDAS

Cuando Tomás Sanchíz vino a Elche, visitaba de vez en cuando la Casa del Pueblo. Nos otros le creíamos una buena persona. Nos hemos equivocado. Aquel Sanchíz llevaba un Sanchíz negrero en su espíritu. Ahora se ha manifestado éste al desnudo. Ahí está la obra del negrero: obreros en medio de la calle; madres que no tienen pan para dar a sus hijos; niños que lloran de frío y de hambre.

¡Maldito sea el día que vino a Elche Tomás Sanchíz!

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual
CENTRO Y SANTA MARIA
D. Miguel Salveti Pardo

LLANO

D. Antonio Brú Gomis
Practicante: D. Lorenzo Casas

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.
Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17
ELCHE

Antes de comprar sus muebles

No deje de visitar la exposición de la Cooperativa «La Aspense», donde encontrará todo cuanto desee a precios limitadísimos.

Calidad-Perfección-Economía : Ventas al contado y a plazos

Representante en Elche: MANUEL ARRABID CANTOS, Ereta Alta, 7

Rafael Niñosles Guillén Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la **CALLE CANALE IAS, 38, 1.º**
(Arriba de la Imprenta Segarra)

Sombrerería BELTRAN

Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de última novedad
Exclusiva de los
«Sombreros Fernández y Roche»

Se ofrece

para coser a medida en camisería y ropas interiores, con precios económicos, la Profesora de Alicante

Concha Baeza
Razón: Calle del Comandante Franco, 11 (antes Bajada del Puente.)

Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

IMPORTANTÍSIMO

Si quiere V. adquirir sillas usadas a precios sin competencia, diríjase a JUAN DONAIRE RIBERA.-Glorieta.

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO
PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

Juan Vicente Caracena
PRACTICANTE
American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

Comidas y camas

casa del compañero

Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

Disponible

Imp. Moderna.—Elche.

Disponible

Clínica de Enfermedades de los ojos

Dr. B. Navarro

del Hospital de la Cruz Roja de Alicante
Consulta en Elche

Lunes, Miércoles y Viernes - - A las cuatro de la tarde
Sagasta, 3 y 5 (Junto a Correos) **ELCHE**

DISPONIBLE

Distinción y fortuna

Conseguirá V. haciendo sus compras en la

SOMBRERERÍA CAMPELLO

Últimas novedades en sombreros, boinas y demás artículos del ramo para caballeros y niños.

Desde primero de Octubre se regala una participación de Lotería para el sorteo de Navidad por cada compra de cinco pesetas en adelante.

Dios, la Biblia y los reyes

Dice la Biblia que el pueblo hebreo, «el pueblo elegido de Dios» (a pesar de lo cual los cristianos odian a los judíos), al principio no tenía reyes. Después quiso tenerlos, y el profeta Samuel, inspirado por Jehová, dijo para disuadirles (Samuel, capítulo 8):

«El rey tomará vuestros hijos y los pondrá en sus carros y en su gente de a caballo. Se elegirán capitanes, quienes también tomarán a vuestros hijos para que aren sus campos y sieguen sus mieses. El rey tomará vuestras hijas, para que sean perfumadoras, cocineras, amasadoras suyas; también tomará vuestras tierras, vuestras viñas y vuestros buenos olivares y los dará a sus siervos; tomará vuestros siervos y siervas, y vuestros buenos mancebos, y vuestros asnos y con ellos hará sus obras; diezmará vuestros rebaños y seréis siervos del rey, y clamaréis aquel día al cielo y Jehová no os oirá»

Es decir, que los pueblos que tienen reyes están dejados de la mano de Dios. Luego, para reconciliarse con la divinidad hay que empezar por suprimir los reyes.

Quando Manuel Rodríguez tomó posesión del cargo de Alcalde, Francisco Espinosa dijo desde «El Illicitano» que a nuestro camarada le venía muy grande la chaqueta.

Esperamos nos diga D. Francisco cómo le viene la chaqueta a D. Santiago Canales.
¡A ver, que nos lo diga!

Quando Prieto, ministro, vino a Elche, algunos de las derechas illicitanas se arrastraban como culebras para llegar hacia él y hablarle. Hoy que ven a Prieto perseguido le llaman esos mismos vividor. Esa es la moral de las derechas.

Prieto, es más honrado, más caballero y más hombre que ustedes, señores de «El Eco»

Para el próximo número dejamos este interesante artículo:

“LA UNA Y LA OTRA PRENSA”

La burguesía de Elche ha hecho lo indecible para que los socialistas saliésemos de la Corporación Municipal. Por fin ya no estamos allí. La burguesía está contenta y satisfecha. Tiene al frente del Ayuntamiento a sus más legítimos representantes. Ahora ya no puede pasar nada en el pueblo porque los que lo regentan reúnen excelentes condiciones: autoridad moral, consecuencia en el desempeño de los cargos, interés en la solución de los problemas municipales, capacidad y ponderación para discutir cuando se plantean las discusiones en el Salón de Sesiones.

¡Nuestra enhorabuena, burguesía illicitana!

LA ESCALERA

Del tiempo en que las cosas hablaban y tenían alma, se narra la siguiente historia:

Disputaban los peldaños de una escalera portátil, y los superiores decían con arrogancia a los inferiores: No os hagáis ilusiones; no sois nuestros iguales... Vosotros os encontráis en el fango, mientras nosotros dominamos el espacio... La jerarquía de los escalones ha existido siempre; fué introducida por la Naturaleza y consagrada por el Tiempo... Ella es legítima e inmutable. Es, pues, inútil que os agitéis desesperando por alcanzar nuestro rango... No lo conseguiréis nunca...

Un filósofo, que en ese instante discurría por aquellos lugares, escuchó sin querer la charla enfática de los escalones superiores. Sonrió. Y, sonriendo, se acercó a la escalera, la tomó en sus manos y puso arriba lo que estaba bajo.

E. H.

ACTO CIVIL

El pasado martes dió a luz nuestra compañera Josefa López esposa del camarada Pascual Quiles, un hermoso niño que le han inscrito en el registro civil con el nombre de Pascual.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Nuestra cordial enhorabuena.

FE DE ERRATAS

En la última columna de la cuarta plana hay una línea que dice: «fuese éste pasto de las llamas.» y debe decir: «no fuese éste pasto de las llamas.»

A media tirada de las primeras páginas hemos notado la errata y la hemos corregido.

Círculo Obrero Illicitano

Sociedad de Socorros Mutuos

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta entidad, que aquellos compañeros que se encuentren atrasados en el talonario, serán dados de baja si no satisfacen las cuotas hasta el día 18 del actual.

La cobranza se realiza en el Teatro Llorente, todos los martes de 8 a 10 noche, y los domingos de 9 a 12 mañana.

Elche y Diciembre de 1934.
LA JUNTA DIRECTIVA

El fabricante de calzado D. Antonio Peral Díez, continúa teniendo en medio de la calle a sus obreros cortadores. No les quiere dar trabajo para que estos puedan llevar pan a sus fríos hogares.

Eso, señor Peral Díez, es un pecado mortal. Seguro que cuando V. muera irá a parar a las calderas de Pedro Botero. Y entonces, que sus víctimas estarán en el cielo, presenciarán desde lo alto cómo su cuerpo se deshace por las llamas purificadoras del infierno.

Eso es cosa segura, señor Peral Díez.

Popular Coro Clavé

Se pone en conocimiento, que esta Sociedad ha tenido a bien el conceder para Fiestas de Navidad, diez subsidios de quince pesetas cada uno.

Estos subsidios se entregarán a diez personas de ambos sexos que

Dios, la Biblia y los reyes

En la Biblia se lee el siguiente apólogo (Libro de los Jueces, capítulo IX):

«Hubo que elegir un rey entre los árboles. Pero la higuera no quiso aceptar el cargo, porque tenía que ocuparse de su dulzura y de su buen fruto; la vid también rechazó el ofrecimiento, porque no quería abandonar su mosto, que alegra a los hombres; el olivo tampoco quiso desentenderse de su pingüe fruto, con el jugo del cual se honra a los dioses. Únicamente el cardo, como no sirve para nada, aceptó ser rey, y dijo:

«Aseguraos bajo mi sombra, y si no, fuego salga de mí que devore los cedros del Líbano».

Es decir, que lo único que sabía hacer este árbol era devorar a los demás árboles. Y le eligieron rey.

Según los cristianos, la Biblia es un libro inspirado por Dios. Lo cierto es que tiene algunas cosas, que, efectivamente, parece que es verdad.

acrediten, entre todos los que lo soliciten, mayor estado de pobreza.

Serán preferidas en iguales condiciones, los que tengan más edad.

Los que se crean con derecho y quieran solicitarlo, pueden hacerlo en el domicilio social de esta entidad.

Elche y Noviembre 1934.

LA JUNTA

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

DILPONIBLE

TRANSPORTES

LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico
ELCHE - VALENCIA

combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Lixó, Palma de Mallorca y Zaragoza.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 213.

Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.^a BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.^a, 2.^a, 3.^a y 4.^a. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitario en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Copropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignoración de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrónes

Teléfono, 117
Canalejas, 32 ELCHE

BLASCO SASTRE

Castelar núm., 10-1.

NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.
PRONTITUD Y ECONOMIA

NO EQUIVOCARSE
CURA FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas

O R B E A y THOMANN (española) (francesa)

No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la

CASA RICARDO
Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante
ELCHE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL Y CENTRO

D. Antonio Brú Gómiz
Llano y Sta. María

D. José Pomares
PRACTICANTES
D. Mariano Casas Antón.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 15 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 5'00 ptas.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

La Minoría Socialista del Ayuntamiento contestando a los señores de "El Eco"

Los señores de «El Eco» han intentado contestar al Manifiesto publicado por nosotros hace unos días. Decimos han intentado porque a pesar de dedicarnos página y media en su semanario no han destruido nada de cuanto nosotros decíamos. Las razones expuestas en nuestra hoja, los hechos, las cifras, los conceptos señalados en la misma quedan en pie. Y quedan en pie porque es incontrovertible. Así lo han reconocido las personas sensatas que siguen de cerca las cuestiones municipales, incluso distinguidos elementos de derecha.

Y vamos hoy a decir algo a lo dicho por los señores de «El Eco» el domingo último. Una cosa, ante todo muy notable hemos observado en ese artículo que nos dedican. Hemos observado que no nos dicen ladrones. No dicen nada de los sesenta mil duros que habíamos robado del Ayuntamiento; no dicen nada de las casas construidas y haciendas adquiridas por nosotros con pesetas de los fondos municipales; no nombran tampoco para nada al padre del camarada Rodríguez. Es notable el cambio de conducta. Ellos, tan dados a ofender, injuriar y maltratar a las personas honradas, se callan todo eso. Con seguridad que habrán sido bien aconsejados. Les habrán dicho que no nombren los robos ni las propiedades adquiridas con dinero ajeno, porque es peligroso para ellos; igualmente les habrán dicho que no nombren al padre de este o del otro ciudadano, porque pueden verse con algún compromiso familiar. Por eso los señores de «El Eco», han enmudecido, han cerrado el pico.

Nos señalan estos señores, desde luego como buenos monárquicos, toda la labor realizada por la Monarquía durante treinta años. Saquen ustedes de todo eso las carreteras que indican y el Puente de Canalejas porque unas han sido construidas con dinero de la Diputación y el otro del Estado.

Saquen la Plaza de Costa porque está hecha por nosotros y descuenten la calle Puerta Orihuela y otras porque no están adoquinadas.

Descuenten las alineaciones de C. Torres, Sagasta, San Pedro, la Torre, E. Santamaría, Capitán Sediles, Plaza Balmes, Canalejas, San Isidro, Alfonso XII, Nuestra Señora Asunción, etc., etc., porque de la alineación unas veces paga el Ayuntamiento y otras cobra, según los casos.

Descuenten todo eso del arbolado porque los árboles los da gratuitamente el Estado.

Descuenten algunas escuelas, entre ellas la de la calle Pablo Iglesias, porque no existen.

Descuenten los ensanches del Arrabal, del Llano y demás porque ese terreno lo ceden los propietarios interesados.

Descuenten lo del primero y segundo piso de las Oficinas Municipales y las 78'900'19 pesetas de las Escuelas Graduadas porque las hemos abonado nosotros. ¿Para qué seguir? Si fuésemos a analizar punto por punto

lo que dicen que ha hecho la Monarquía veríamos como no alcanzaba, ni con mucho, a la proporción por nosotros señalada: «lo realizado en los tres años de actuación socialista supera en gran proporción a lo de diez de las épocas monárquicas». Pero lo importante no consiste en el volumen de la obra realizada, sino en la honradez administrativa que se ha imprimido a la misma. Ahí están los técnicos que la han dirigida; ahí están maestros de obras, contratistas y demás elementos correspondientes. Todos son por razón de ideas enemigos nuestros. Que digan si tienen que decir algo de nosotros en orden a beneficiarnos en un solo céntimo. No hablarán y si hablan será para decir que somos absolutamente honrados. Tenemos la seguridad de ello.

A ver, señores de «El Eco», ustedes que han regentado el Ayuntamiento durante toda la Monarquía ¿quieren hacer lo propio? Llamen, llamen a los antiguos maestros de obras, carpinteros, hojalateros, vendedores de materiales de construcción, etc. etc. a ver lo que dicen de ustedes. Que se haga una inspección en el Ayuntamiento, como nos la han hecho a nosotros, para comprobar si ustedes se beneficiaron en algo en toda esa obra que dicen realizó la Monarquía. ¿A que no lo hacen? ¿A que no hacen la inspección? ¿Qué han de hacerla! Es posible que si se realizase nos dijera el Sr. Inspector la procedencia de algunas fortunas que el pueblo las ha considerado hasta hoy equívocadamente honradas.

Nos hablan de los débitos municipales, pero no dicen nada de los que al Ayuntamiento le de-

ben. Precisamente en estos días de últimos de año tiene que cobrar el Ayuntamiento muchos miles de pesetas correspondientes a participaciones, cuotas, recargos, imposiciones, etc. etc. Además existe, preparado por nosotros, veinte mil o treinta mil duros a que asciende las liquidaciones de Plus Valía de todo el año. ¿El estado económico del Ayuntamiento es apurado? Nada de eso. Ya lo hemos dicho: el Ayuntamiento tiene a su favor más de 600.000 pesetas.

Nos recuerdan los señores de «El Eco» el cargo 1.º y 5.º del Inspector. No nombren la inspección porque esta constituyó la mayor derrota para ustedes. Los únicos que salimos ganando fuimos nosotros porque se tuvo que proclamar nuestra honradez administrativa incomparable en ninguna de las actuaciones mo-

nárquicas. Y si no que se haga la inspección de esas etapas. ¡No la realizarán!

¿Que hemos elevado el Presupuesto a las nubes? El Presupuesto de nuestro Ayuntamiento hace años que viene elevándose. Eso es signo de progreso. ¿A caso el coste de la vida es igual hoy que hace 25 años? En manera alguna. Lo doloroso es que no se cobre anualmente todo lo presupuesto para dar vida y bienestar a Elche.

Y nada más. Queremos resmuir el presente artículo con lo siguiente:

1.º Que la República ha pagado débitos de la Monarquía por valor de 250.000 pesetas.

2.º Que hoy se le deben al Ayuntamiento muchísimas más pesetas que él debe.

3.º Que hemos realizado una labor inmensa en provecho del pueblo.

4.º Que se nos ha hecho la Inspección administrativa por un señor de Derechas y se ha proclamado nuestra honradez. En Caja no faltaba ni un céntimo.

En lo que respecta a unos supuestos incendios y asesinatos acaecidos en una determinada provincia española que revela «El Eco», contestamos con lo siguiente: Cuando la quema de los conventos, los que suscriben, fueron los que evitaron el incendio del que existe en la plaza de la Merced de esta ciudad. Nosotros fuimos los que arrojando la consiguiente impopularidad le dimos la mano a las monjas y las trasladamos a domicilio en donde sus vidas no peligrasen. Nosotros fuimos los que le dimos igualmente la mano al capellán D. Lorenzo Torres Serrano para ponerle a salvo de las iras populares. Y nosotros fuimos los que después nos convertimos en guardianes del Convento para que fuese éste pasto de las llamas. Eso hicimos nosotros. Y apesar de ello hemos sido combatidos ferocemente por los que tenían la obligación de estar agradecidos.

Difícilmente habrán otros hombres al frente del Ayuntamiento que trabajen por Elche con tanto cariño, con tanta honradez, con tanta lealtad y con tanta abnegación como nosotros lo hemos hecho. Pero difícilmente también existirá una Minoría Municipal tan ultrajada, tan perseguida y tan maltratada como lo ha sido la socialista, por la burguesía ilicitana casi en su totalidad. Pero es muy posible, que estos hombres que ante los ojos de los elementos de la burguesía son de tan pésima condición moral, algún día sean indispensables para resolver las cuestiones y los problemas de la vida ilicitana.

El tiempo dirá.

Elche 8 Diciembre 1934.

Pascual Román, Manuel Serrano Orts, Francisco García, Tomás García, Pedro Maciá, Manuel Rodríguez, Juan Hernández, Manuel Serrano Tremiño, Jerónimo Soler, José Serrano Campello, Vicente Maciá, Antonio Serrano Ruiz.

Los dirigentes del Trust Gomero no tienen corazón

Al anunciar en nuestro número anterior el título de este artículo, alguien creería que nos guiaba la aversión personal contra los hombres que económicamente se asociaron formando el Trust Gomero, que tenía como única finalidad (según declaración reiterada de los propios) terminar con una competencia ruinosa que perjudicaba a todos.

Como obreros y como ilícitos, nos congratulamos de ello en lo que afectaba a la competencia; pero quedaba en nosotros mas que la duda, el convencimiento absoluto de que el tal Trust gomero perseguía, además de acabar con la competencia, otros fines menos patriotas y menos humanos.

Se nos decía por los representantes del Trust que había necesidad de concentrar o centralizar las energías. Había que reunir (a ser posible) todo el personal de las distintas fábricas en una sola, pues con ello se conseguiría una economía de gran consideración tanto en el consumo de energía eléctrica, como en los gastos de dirección, etc. No hubimos de poner resistencia, ya que el Trust se hallaba en su perfecto derecho; pero si manifestamos nuestras fundadas sospechas a los representantes patronos en plena sesión del Jurado Mixto, porque teníamos el presentimiento de que se trataba de eliminar a un determinado número de obreros.

Descubierta la treta, el Trust tuvo que acceder a repartir el tra-

bajo entre todos los obreros del ramo, cuya distribución equitativa, tuvo mucho que desear.

Y llegamos a la huelga del 2 de Mayo en que los obreros del piso de goma fueron a ella con el mismo entusiasmo que los demás de otros ramos. ¿Qué hizo entonces ese Trust que ahora se desvela por sus obreros? Dejar cesantes a la mitad del personal. Es decir, que si vivían 800 familias del producto del trabajo de sus componentes o parte de ellos empleados en el Trust, quedaban 400 en la más espantosa miseria, padeciendo hambre y calamidades, porque así se les había ocurrido a los cristianos y caritativos accionistas del Trust Gomero.

Pero los sentimientos magnánimos que abriga el Trust en su corazón que es la Caja de Caudales, llegaron a más, pues transigió dicha entidad patronal en admitir a casi todos los operarios a cambio de reducir el importe de las vacaciones, que con arreglo a Ley les correspondía percibir a dichos obreros.

He aquí los sentimientos humanos de los componentes del Trust. Ellos les empujan a crear en estos momentos difíciles una organización de tipo fascista como las que patrocina el renegado Musolini. Con esta organización a la que están obligados a ingresar los obreros del piso de goma, intentan los nuevos ricos del Trust, destrozar el movimiento obrero de Elche.

Algunos obreros incautos o servidores de los amos, han cifrado sus esperanzas en esa Sociedad de Socorros, que no es más que un brote de fascismo al servicio de la Patronal. Ya se vencerán de que se hallan en un completo error y que con ello, no se persigue mas que tenerlos sumisos y obedientes a unos intereses creados.

Ya lo demostraremos con pruebas evidentes que no podrán refutar los componentes del Trust Gomero.

Mientras se somete al personal a que abone semanalmente cantidades que hacen falta en sus hogares, a otros obreros se les deja en mitad del arroyo, condenados a pasar hambre. Ello no obsta para que cada uno de los socios del Trust Gomero, la mitad de ellos analfabetos, cobren 7.800 ptas. como sueldo, a más de los dividendos que bonitamente se reparten al final de cada ejercicio.

Con estos antecedentes, no cabe duda que LOS DIRIGENTES DEL TRUST GOMERO, NO TIENEN CORAZÓN, y mucho menos si se coteja la actitud de esta entidad con la que han observado algunos patronos cuyo personal ha sido admitido en su totalidad, sin ser sometido a la selección indigna empleada por el Trust Gomero y otros patronos que creen tener en sus obreros, más que obreros libres, negros esclavos, con los cuales comerciar.

Trabajadores de Elche: Vuestros Sindicatos de oficio están en pie; no han caído; no pueden caer. Y no han caído porque la existencia de éstos representa cincuenta años de lucha, sacrificio, abnegación y dolor sufrido intensamente por la clase trabajadora. Vuestros Sindicatos triunfarán, trabajadores; triunfarán sobre todas las cosas. La vida de ellos constituye una necesidad imperiosa para la defensa de los intereses proletarios; constituye igualmente la mejor garantía para que en las distintas industrias de Elche no impere el desbarajuste enorme que imperó en otras épocas en el pago de la mano de obra. Triunfarán vuestros Sindicatos, trabajadores.

¡Vivan las organizaciones proletarias! ¡Viva la Solidaridad obrera!